

直击真犬版“汪汪队” 致敬最可爱的“蓝朋友”

作为经典儿童教育动画片，《汪汪队立大功》风靡全球10余年，本领高强的主人公莱德和6只性格鲜明的狗狗更是成为无数孩子心中的超能英雄，他们经历了一次次营救大冒险，为人们排忧解难，是忠诚的守护者。有很多孩子的梦想就是穿越屏幕与汪汪队面对面。近日，青岛晚报的小记者们探访了青岛市消防救援支队特勤大队搜救犬站，在消防员的引导下现场直击真犬版“汪汪队”，沉浸式感受“蓝朋友”的英勇无畏、无私奉献和使命担当，致敬“平凡”英雄，开启一场别开生面的研学之旅。



小记者与心中的超级英雄们合影留念。本版摄影 张琰

参观内容

“豆腐块”报警灯引关注

在本次研学活动中，搜救犬站指导员姜华、副站长姜丞昊为小记者们安排了丰富多元的体验项目。第一站，小记者们走进了消防员的宿舍。

“哇，这也太整洁了吧。”“果然是名副其实的‘豆腐块’！”“叔叔们是怎么把被子叠得这么棒啊？”……刚一进门，看到所有被子棱角分明，床单整洁干净，不见一条褶皱，脸盆等生活物品各归其位、整齐划一，小记者们不禁发出一片赞叹声。

消防员纪钦垚现场为小记者们详细讲解、演示了“豆腐块”是如何炼成的。三分叠，七分整，早已经历过“软磨硬泡”的被子在他的手中显得十分驯服，刚刚还是摊开的一大床被子，几十秒后又迅速变成了一个标准的“豆腐块”。通过讲解，小记者们了解到，别小看一个个“豆腐块”，方寸之隅反映出消防员们严谨昂扬的生活作风和精神状态，干净整洁的内务是增强战斗力的重要保证。

在宿舍中，细心的小记者还发现了墙上的三色出警灯。消防员告诉小记者，当红色警报灯亮起时，意味着发生了火情，收到火警信号后，消防员们会迅速穿好个人防护装备准备登上消防车，出发前往火灾现场展开火情侦查、救援。当黄色警报灯闪烁时，表示面临抢险救援任务，消防员们需要戴好救援头盔，穿橘黄色救援服；蓝色警报灯则代表社会救助警，需要消防员的帮助。警情就是命令，一旦警灯亮起，无论消防员正在干什么，都要立即出发，赶往救援地点。

沉浸体验

“十八般兵器”酷炫开眼界

除了日常锤炼出一身硬功夫，有了高科技装备“加持”，消防员们更是如虎添翼。在研学活动中，消防员们还展示了作战用到的“十八般兵器”，让小记者们大开眼界。

“大家看，这件银色的衣服是不是很酷？这是隔热服，穿上它意味着我们要在高温环境下进行抢险救援。”通过消防员孙冰洁通俗易懂的介绍，小记者们才知道，原来消防员们穿的“战袍”有隔热服、防化服、灭火战斗服、抢险救援服等多种，每一种都有独特的防护功能。

在消防装备区，小记者们又分别认识了消防水带、分水器、直流水枪、泡沫管枪、阿蓝勇士水炮、正压式空气呼吸器、拉莫夫撬棍、无齿锯、消防斧、剪断钳、液压剪扩钳、泡沫输转车等“兵器”。一件件装备，承载的是消防员们“赴汤蹈火”的热血青春。

为了让小记者能够沉浸式体验消防员的日常工作，搜救犬站还特意安排小记者、家长们穿戴防护服。家长们纷纷感慨，以往知道消防员工作很辛苦，但真正穿上防护服后才知道他们从事的是怎样一份工作——防护服往往重达几十斤，一般人穿上后连最简单的行走都变得吃力，而消防员们还要穿着它们在急难险重的救援现场冲锋陷阵，穿上沉重的防护服就意味着消防员肩上扛起了一份沉甸甸的责任。



消防员向小记者展示消防设备。

人犬互动

“汪汪队”亮相一展身手

没有特异功能，却像漫威电影中的超级英雄一样飞檐走壁、无惧灾难，随着深入了解消防工作，在小记者们眼中，消防员俨然就是“最美逆行者”。而对于搜救犬站的消防员而言，与他们一同逆行出征的除了战友，还有身手不凡的搜救犬，它们作为消防救援队伍中的一支特殊救援力量，利用自己敏锐的嗅觉与听觉拯救了很多生命。

据消防员刘泽凯介绍，早在四五千年前，犬就被人类用于军事活动。如今的消防搜救犬都经过了特殊训练，能根据人类气味做出规律性示警反应，参与地震、台风、火灾、建筑物倒塌等各类抢险救援。

在活动现场，4只搜救犬一亮相就吸引了全场目光。消防员先展示了单犬服从训练科目，这也是训练时间相对最长、难度最大的一个科目，考验的是搜救犬与训导员之间的默契。随着训导员发出口令，搜救犬迅速行动，令行禁止。在箱体搜救科目展示环节，小记者们在消防员的指挥下，迅速躲进箱体中，训导员一声令下后，狗狗们就如离弦的箭一般飞奔而出，依次来到几个箱体前嗅气味，准确高效找到小记者，整个过程没有一丝逡巡，令小记者大开眼界。在穿越障碍环节，“汪汪队”再次大展身手，随着助跑起跳，纵身一跃便轻松越过一人多高的障碍物，博得了小记者们最热烈的掌声。 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 小记者 韩淑晨



搜救犬穿越障碍。

小记者手记

平凡亦伟大 礼赞真英雄

韩淑晨(青岛文登路小学):上周日,我跟随青岛晚报小记者团队前往青岛市消防救援支队特勤大队搜救犬站研学,这次研学活动让我学到了很多消防知识,也体会到了消防员叔叔们的辛劳不易。

在消防员叔叔的宿舍中,我们学习了如何叠出“豆腐块”被子。我觉得真难啊,而且叔叔们每天都要叠,肯定很不容易,但正是这样严格的内务标准才练就了他们严明的纪律作风。

然后,消防员叔叔又带我们认识了消防泡沫输转车,这种车主要用于大型火灾,特别是在大型石油、化工、燃气类火灾中实现消防泡沫原液的供给保障,操作便捷、高效。在我眼中,这些庞然大物就如同“擎天柱”“大黄蜂”,演绎着别样的“机甲浪

漫”,也是我们最忠诚的守护者。登上消防泡沫输转车,亲手摸一摸消防员叔叔操作过的车辆,我兴奋不已,连呼爸爸为我拍照留存这难忘的一刻。

搜救犬展示环节也是我特别期待的。勇敢的小记者们躲入箱体后,竟然很快就能被搜救犬准确找到,它们是当之无愧的“汪汪队”,真厉害啊!

作为消防跑口记者,青岛晚报首席记者刘卓毅叔叔还向我们介绍道,近5年来,青岛市消防救援队伍累计接处警约5.8万起,出动指战员74.3万人次,抢险救助群众近11万人,保护财产价值144亿元。这一组数字深深震撼了我。消防员叔叔们其实并非无所不能,但他们以血肉之躯赴汤蹈火,以平凡诠释伟大,他们是值得尊崇礼赞的真英雄,向他们致敬!



消防员帮助小记者家长体验穿戴防护服。